

# 認真學習中共二十大精神

## 努力推進“一國兩制”成功實踐

澳門基本法推廣協會副理事長

李沛霖

2023年1月19日

萬眾矚目的中國共產黨第二十次全國代表大會 10 月 16 日上午在北京人民大會堂隆重召開，習近平總書記作了極為重要的政治報告。大會經過一周的認真討論，22 日上午勝利閉幕，當天中午剛選出的新一屆政治局常委隨即集體亮相，使這次具有劃時代意義的大會畫上完美的句號。這次大會是中國共產黨在開啟第二個一百年奮鬥征程的關鍵時刻，召開的一次具有里程碑意義的大會。中華民族在努力實現偉大民族復興和面臨世界百年未有之大變局的歷史關頭，何去何從？這次大會給出了明確的答案。

我們學習貫徹二十大精神，就必須認真閱讀、深刻領會習近平總書記的報告。這份報告對中國共產黨過去五年的工作和新時代十年的偉大變革作了全面回顧，對成績的取得和面對的困難作了深刻分析，對如何開闢馬克思主義中國化時代化新境界作出了具體指引，對如何履行新時代新征程中國共產黨的使命任務作出了嚴格要求。整個報告給人的印象是實事求是，說

服力強，鼓舞信心，令人振奮。

總書記的報告，有三點比較深刻的啟示，概括說就是“三個關鍵”。一是中國特色社會主義新征程能否順利邁進，**關鍵在人民**。只有始終堅持“人民至上”的理念，真正明白“江山就是人民，人民就是江山”的實質，才能更好地帶領全黨全國人民大踏步前進。二是新時代黨的建設總要求能否真正落實，**關鍵在黨內**。總書記十年來堅持不懈全面從嚴治黨已見成效，只有繼續全面推進黨的自我淨化、自我完善、自我革新、自我提高，使全體黨員堅守初心使命，才能使黨始終成為中國特色社會主義事業的堅強領導核心。三是黨的使命任務能否圓滿完成，**關鍵在領導**。中國共產黨百年來的實踐證明，“領袖高舉旗幟，旗幟指引方向，方向決定道路，道路決定命運”。只有在黨內確立全黨全軍全國公認的領袖的絕對領導地位，才能帶領大家不斷從勝利走向勝利。

未來中國共產黨只有團結帶領全黨全軍全國各族人民，有效應對嚴峻複雜的國際形勢和接踵而至的巨大風險挑戰，上下一心，奮發有為，才能把新時代中國特色社會主義推向前進。

報告的內容十分豐富，其中第十三部份更是我們澳門同胞必須反覆學習，認真領會，不折不扣地貫徹落實的。這部份的

標題是：堅持和完善“一國兩制”，推進祖國統一。我們必須注意的是兩者不是孤立的，而是有必然的內在聯繫，前提是只有將“一國兩制”實踐好，才能有令人信服的示範作用，使祖國的統一大業更順利、更有保證。

如何更精準地學習貫徹二十大精神，全國政協副主席、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍給我們作了很好的導讀。他指出：總書記從全局和戰略高度，深刻總結“一國兩制”實踐取得的歷史性成就，系統闡述新時代堅持和完善“一國兩制”的新理念新思想新戰略，科學擘畫“一國兩制”事業發展的宏偉藍圖。這些重要論述標誌著我們黨對“一國兩制”實踐規律的認識和把握達到新高度，豐富了我們黨治國理政的新經驗，是習近平新時代中國特色社會主義思想的新成果，為做好新時代港澳工作提供了根本遵循和行動指南。我們一定要認真學習貫徹黨的二十大精神，把“一國兩制”這一好制度長期堅持下去，不斷開創港澳工作新局面，為實現第二個百年奮鬥目標和中華民族偉大復興作出新的更大貢獻。我們必須清楚知道總書記在報告中關於“一國兩制”的部份講了些什麼？為什麼這樣闡述？我們的任務有哪些？應該怎樣落實？下面讓我們逐段學習和領會。

習近平總書記在報告中指出，“一國兩制”是中國特色社會主義的偉大創舉，是香港、澳門回歸後保持長期繁榮穩定的最佳制度安排，必須長期堅持。這段話有三個要點，一是重申“一國兩制”是前無古人的偉大創舉，在社會主義制度主體下，允許香港和澳門兩個特別行政區維持原來的資本主義制度。二是二十多年的實踐證明，“一國兩制”是最佳的制度安排，既可使香港和澳門平穩過度，又能保持兩地的繁榮穩定。三是既然是正確且行得通、行得穩、行得好的制度就不用再爭議，不用再懷疑對不對、好不好，不用再三心兩意了，我們要做的就是長期堅持下去，不斷優化這個久經考驗且行之有效的最佳制度。

習近平總書記在報告中要求，全面準確、堅定不移貫徹“一國兩制”、“港人治港”、“澳人治澳”、高度自治的方針，堅持依法治港治澳，維護憲法和基本法確定的特別行政區憲制秩序。堅持和完善“一國兩制”制度體系，落實中央全面管治權，落實“愛國者治港”、“愛國者治澳”原則，落實特別行政區維護國家安全的法律制度和執行機制。保持香港、澳門資本主義制度和生活方式長期不變，促進香港、澳門長期繁榮穩定。這段話的要求是，在明確了必須長期堅持“一國兩制”的

最佳制度後，如何保持和促進香港、澳門的長期繁榮穩定，就一定要全面準確、堅定不移地貫徹“一國兩制”、“港人治港”、“澳人治澳”、高度自治的方針，並做到“兩堅持”、“三落實”。

習近平總書記在報告中提醒，支持香港、澳門發展經濟、改善民生、破解經濟社會發展中的深層次矛盾和問題。發揮香港、澳門優勢和特點，鞏固提升香港、澳門在國際金融、貿易、航運航空、創新科技、文化旅遊等領域的地位，深化香港、澳門同各國各地區更加開放、更加密切的交往合作。推進粵港澳大灣區建設，支持香港、澳門更好融入國家發展大局，為實現中華民族偉大復興更好發揮作用。這段話重申了中央一貫的態度，並為我們指明了今後努力的方向。其中，我們必須注意和處理好以下四方面：一是如何破解經濟社會發展中的深層次矛盾和問題，並找出有效的應對措施；二是如何總結並發揮自身的優勢和特點，鞏固提升相關領域的地位；三是如何深化香港、澳門同各國各地區更加開放、更加密切的交往合作；四是如何推進粵港澳大灣區建設，支持香港、澳門更好融入國家發展大局。做好這四點的目的就是為實現中華民族偉大復興，更好發揮香港和澳門的獨特作用。

習近平總書記在報告中最後強調，發展壯大愛國愛港愛澳力量，增強港澳同胞的愛國精神，形成更廣泛的國內外支持“一國兩制”的統一戰線，堅決打擊反中亂港亂澳勢力，堅決防範和遏制外部勢力干預港澳事務。這段話的精髓是指示我們不要錯估形勢，不要麻痺大意，要清醒地看到反中亂港亂澳勢力和外部勢力勾結，亡我之心不死，只有抓緊愛國愛港愛澳教育，壯大愛國愛港愛澳隊伍，煥發大家的愛國精神，激發大家的愛國熱情，團結一切可以團結的力量，堅決保護“一國兩制”來之不易的成果。

二十大報告的這四段話，定調、定位、定向、定心，對“一國兩制”的偉大實踐作了階段性的總結，並指出下一階段我們的工作任務和努力方向，使我們猶如撥雲見日，認清前路，更加堅定信念，充滿信心，輕裝前進，再創輝煌。

二十大的勝利召開，使我們進一步認識到，國家要富強、澳門要繁榮，首先就必須始終堅持中國共產黨領導，堅持中國特色社會主義。歷史已充分證明了沒有共產黨的領導，就沒有祖國和澳門的今天，所以一定要堅定信心不動搖，永遠跟黨走。其次，必須清晰理解何謂“中國式現代化”，中國式現代化的本質要求是什麼，如何以中國式現代化全面推進中華民族偉大

復興。再次，在當前複雜嚴峻的國際形勢下，國家安全的重要性更為突出，內地如是，港澳亦同，要充分認識到國家安全是民族復興的根基，社會穩定是國家強盛的前提。

回望過去，我們創造了輝煌歷史；眺望未來，我們將開闢美好明天。只要全黨全軍全國上下，牢記偉大的建黨精神，做到自信自強、守正創新、團結奮發、勇毅前行，中國的現代化之路就一定能夠在新時代新征程中再創佳績。只要全澳同胞同心同德，牢記“一國兩制”的偉大使命，做到堅定立場、緊跟中央、積極奮進、穩步前行，特區就一定能夠建設得更好，祖國統一和中華民族的偉大復興就一定能夠實現。